
                Πολυτεχνείο: Τι συνέβη στις 17 Νοέμβρη 

 

  

 Στις αρχές του 1973 το χάσμα μεταξύ κράτους και 

φοιτητών μεγαλώνει, ενώ η κόντρα μεταξύ τους 

εντείνεται. Η Χούντα των Συνταγματαρχών στην 

προσπάθεια της να περιορίσει τους φοιτητές βάζει σε 

εφαρμογή το διάταγμα 1347, που επιτρέπει την άρση 

της αναβολής στράτευσης για τους φοιτητές που 

απέχουν από τα μαθήματα ή προτρέπουν 

συναδέλφους τους σε αποχή. Ήταν η σπίθα που άναψε 

τη φωτιά. Η φοιτητική ανησυχία αρχίζει να μεγαλώνει 

και στις 21 Φεβρουαρίου πραγματοποιούνται στο 

κτίριο της Νομικής φοιτητικές συνελεύσεις, με κύριο 

αίτημα την κατάργηση του μέτρου της στράτευσης, ενώ 

στις 14 Μαρτίου ακολουθεί και δεύτερη. Σημαντικό 

ρόλο στην κλιμάκωση της κατάστασης είχε και το 

μνημόσυνο του «Γέρου της Δημοκρατίας», Γεωργίου 

Παπανδρέου. Όλα έδειχναν ότι κάτι θα συνέβαινε και 

τελικά αποδείχτηκε αληθές. 



Ώρα 7 μ.μ. 

Από 1500 φοιτητές πάρθηκε η απόφαση «να μείνουμε 

απόψε στο Πολυτεχνείο». Σύνθημά τους: ΨΩΜΙ-

ΠΑΙΔΕΙΑ-ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ-ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ 

17 Νοεμβρίου 1973, ώρα 2 πρωινή. 

Τα τανκ πλησιάζουν το Πολυτεχνείο. Εκείνη τη νύχτα 

ένας νεαρός ονόματι Κωνσταντίνος Λαλιώτης και 

μετέπειτα υπουργός του ΠΑΣΟΚ, μπαίνει μπροστά στο 

άρμα και καθυστερεί την εισβολή του στο εκπαιδευτικό 

συγκρότημα. 

«Φαντάροι, είμαστε άοπλοι, είμαστε αδέλφια, μη μας 

χτυπήσετε, ελάτε μαζί μας» 

Φωνάζει ο μετέπειτα δημοσιογράφος του Έθνους, 

τραπεζικός υπάλληλος και παραγωγός εκπομπών, 

Δημήτρης Παπαχρήστος και συνεχίζει με την απαγγελία 

του εθνικού ύμνου. 

 

17 Νοεμβρίου 1973, ώρα 2:58 πρωινή. 

Το τανκ γκρεμίζει τη σιδερένια πόρτα του 

Πολυτεχνείου. Στρατός και αστυνομικοί μπαίνουν στο 

προαύλιο. Οι φοιτητές προσπαθούν να φύγουν, αλλά 

δέχονται άγριες επιθέσεις. Πολλοί φαντάροι 

προστατεύουν και βοηθούν τους φοιτητές να φύγουν. 

Πολλοί συλλαμβάνονται και οδηγούνται στην Ε.Σ.Α. Οι 

οδομαχίες συνεχίζονται γύρω από το Πολυτεχνείο 

μέχρι το πρωί. 



 

Ώρα 11 π.μ. επαναφέρεται στρατιωτικός νόμος. 

Το τέλος της δικτατορίας, θα επέλθει μερικούς μήνες 

αργότερα με τα τραγικά γεγονότα της Κύπρου. Στο 

μεταξύ όμως διάστημα, καθώς και στην συνέχεια, 

γεννιέται ένα θέμα που στην μακρόχρονη πορεία του, 

παίρνει διαστάσεις αστικού μύθου: «Οι νεκροί του 

Πολυτεχνείου»… 
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